
Inbetriebsetzungs-/Änderungsantrag 
– Elektrizität –

Bitte Rückseite beachten Stand: 2024-09

 Fertigmeldung des Hauptstromversorgungssystems
Fertigmeldung der Anschlussnutzeranlage (Aufforderung zum Zählersetzen)
Änderungsmitteilung / Auftrag zum Plombieren

Netzbetreiber:
Stadtwerke Borken / Westf. GmbH
Stadtwerke Coesfeld GmbH

Angaben zum Netzanschluss

Straße und Haus-Nr. Postleitzahl, Ort Flur / Flurstück

Bei Neubaugebieten, Name des Baugebietes Bei vorhandener Anlage: Zählernummer



Art der Anschlussnutzeranlage
a) Wohnung

b) Gewerbe u. Branche:

c) Gemeinschaftsanlage

d) Erzeugungsanlage

e) Ladeeinrichtung

f) Wärmepumpenheizung

g)

Inbetriebsetzung
Neuanlage

Vorübergehend angeschl. Anlage

Erzeugungsanlage

Ladeeinrichtung für Elektromobile

Wärmepumpenheizung

Anlage zur Raumkühlung

Batteriespeicher

Anlagenveränderung
Anlagentrennung

Anlagenzusammenlegung

Leistungserhöhung

Messgerätewechsel

Umverlegung des Netzanschlusses

Wiederinbetriebnahme

Anschlussnutzung einstellen

Ort der Messeinrichtung
Keller

Flur / Treppenhaus

HA-Raum

HA-Niesche

Zähleranschlusssäule / -schrank



Ist mit Einbau oder Veränderung der Messeinrichtung die Energielieferung nicht vertraglich geregelt, erfolgt die Energielieferung gemäß §36, §38 Energiewirtschaftsgesetz durch den Grundversorger,
zu den veröffentlichten Preisen und Bedingungen

Angaben zur Messeinrichtung Der Messstellenbetrieb erfolgt durch den Netzbetreiber, oder
Name des Messstellenbetreibers

*) bei Untermessstellen Hauptzähler angeben:

Zählernummer des Hauptzählers

Weicht die Adresse des Zählereinbauortes vom Netzanschluss ab, bitte bei 
Bemerkungen ergänzen!

Ersatz für:

Lf
d.

 N
r.:

 Z
äh

le
r

Ar
t d

er
 A

nl
ag

e

D
re

hs
tro

m
zä

hl
er

 (S
LP

)

La
st

ga
ng

zä
hl

er
 (R

LM
)

D
ire

kt
m

es
su

ng

W
an

de
rm

es
su

ng

W
an

dl
er

gr
öß

e

< 
6.

00
0 

kW
h 

/ a

6.
00

0 
– 

10
0.

00
0 

kW
h 

/ a

> 
10

0.
00

0 
kW

h 
/ a

H
au

pt
m

es
su

ng

U
nt

er
m

es
su

ng
 *

D
em

on
ta

ge

W
ec

hs
el

Zählernummer: Stockwerk- / Zählerfeldbezeichnung:
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

 Bemerkungen:

Datenschutz-Hinweis: Die von Ihnen erhobenen Daten dienen der Durchführung des Netzanschluss- bzw. Anschlussnutzungsvertrags und des Netznutzungsvertrags gemäß Artikel 6 Abs. 1 lit. B der Datenschutzgrund-
verordnung (DSGVO). Weitere Informationen zur Verarbeitung personenbezogener Daten finden Sie in den Datenschutzhinweisen für Anschlussnehmer und Anschlussnutzer auf der Internetseite Ihres Netzbetreibers.

Der Anschlussnutzer beauftragt den Messstellenbetreiber mit dem / der Einbau / Wechsel / Umlegung / Demontage der Messeinrichtung für o.g. Anschlussobjekt.

Angaben zum Anschlussnutzer

Name, Vorname bzw. Firmenname

Registergericht / Register-Nr. (bei Firmen) Geburtsdatum (bei Privatperson)

Straße und Haus-Nr.

Postleitzahl Ort

Telefon, E-Mail

Ort, Datum Unterschrift des Anschlussnutzers

Zustimmung des Anschlussnehmers
(nur bei Änderungen der Kundenanlage)

Name, Vorname bzw. Firmenname

Straße und Haus-Nr.

Postleitzahl Ort

Telefon, E-Mail

Ort, Datum Unterschrift des Anschlussnehmers



ggf. abweichender Rechnungsanschrift:

Name, Vorname bzw. Firmenname Straße und Haus-Nr.

Postleitzahl Ort Datum Unterschrift des Rechnungsempfängers

Erklärung des Elektrofachbetriebes:
Die aufgeführte(n) elektrische(n) Anlage(n) ist/sind unter Beachtung der geltenden Rechtsvorschriften und behördlichen Verfügungen sowie nach den anerkannten Regeln der Technik, insbesondere nach den DIN VDE Normen, 
den Technischen Anschlussbedingungen (TAB) und den sonstigen besonderen Vorschriften des oben genannten Netzbetreibers errichtet und fertiggestellt worden. Die Ergebnisse der Prüfung werden dokumentiert.
Die Anlage kann gemäß NAV und TAB in Betrieb genommen bzw. in Betrieb gesetzt werden



Anlagenteile, in denen nicht gemessene Energie fließt, wurden plombiert.

Name der eingetragenen verantwortlichen Elektrofachkraft

Eingetragen bei Netzbetreiber Ausweisnummer

Ort, Datum Unterschrift der eingetragenen verantwortlichen Elektrofachkraft Firmenstempel



Erläuterung zum „Inbetriebsetzungs- / Änderungsantrag

Erläuterungen zum Vordruck „Inbetriebsetzungs- / Änderungsantrag Niederspannung“ 

Die Einreichung des „Inbetriebsetzungs- / Änderungsantrages“ (Fertigmeldung) ist zwingende Voraussetzung für die Inbetriebnahme des Netzanschlusses 
einschließlich des Hauptstromversorgungssystems.
Des Weiteren ist die Vorlage des „Inbetriebsetzungs- / Änderungsantrages“ (Fertigmeldung), die Grundvoraussetzung für die Inbetriebsetzung der nachfolgenden 
Anschlussnutzeranlage hinter der Trennvorrichtung durch ein in ein Installateurverzeichnis eines Netzbetreibers eingetragenes Installationsunternehmen.
Dieser Vordruck ist grundsätzlich mit den erforderlichen Unterschriften zu zeichnen. Er ist gescannt in elektronischer Form an den Netzbetreiber zu senden.

Abkürzungen: NB = Netzbetreiber, MSB = Messstellenbetreiber, gMSB = grundzuständiger Messstellenbetreiber

zu  • Pro Anschlussnutzeranlage ist jeweils ein eigenes Formular zu verwenden. Ausnahme: Im Falle von Anlagentrennung oder -zusammenlegung sind 
die betroffenen Anschlussnutzeranlagen auf einem Formular zusammenzufassen.

• Die Fertigmeldung des Hauptstromversorgungssystems, kann zusammen mit der Fertigmeldung einer Anschlussnutzeranlage erfolgen.
• Auswahl des Vorgangs

o Zur Inbetriebnahme des Hauptstromversorgungssystems sind nur Angaben in Abschnitt  und  erforderlich.
o Zur Inbetriebsetzung einer Anschlussnutzeranlage sind Angaben in allen Abschnitten erforderlich.

zu  • Angaben zum Anschlussobjekt; zur Zuordnung von Anschlussnutzeranlage zu Netzanschluss.
• Soweit noch keine Straßennamen bekannt sind, ist der Name des Baugebietes anzugeben.

zu  • Mehrfachauswahlen sind notwendig
• Unter „Art der Anschlussnutzeranlage“ sind die Informationen für die Festlegung des Standardlastprofils zu hinterlegen. Bei Gewerbeanlagen „b“ ist 

die Branche zu nennen. Sind die Vorauswahlmöglichkeiten nicht ausreichend, kann eine Ergänzung am Buchstaben „g“ erfolgen.
• Bei Erzeugungsanlagen, Ladeeinrichtungen, Wärmepumpenheizungen, Anlagen zur Raumkühlung und Batteriespeichern sind gesondert „Beiblätter 

zum Inbetriebsetzungs-/Änderungsantrag“ vollständig ausgefüllt, zusammen mit dem „Inbetriebsetzungs- / Änderungsantrages“, einzureichen
• Des Weiteren sind die ausgeführten Arbeiten unter Inbetriebsetzung oder Anlagenveränderung mit den zugeordneten Unterpunkten anzukreuzen.

zu  • Angaben des MSB sind zu benennen. Es kann der NB als gMSB, aber auch ein weiterer MSB sein. Wird dieses Feld nicht ausgefüllt, erfolgt die 
Montage der Messeinrichtung durch den NB.

• Unter Art der Anlage sind die Buchstaben aus Abschnitt  zu übernehmen.

zu  • Bei abweichender Zählereinbauort-Adresse, ist hier die Adresse des Zählereinbauortes anzugeben
• Es besteht die Möglichkeit, dem NB / gMSB weitere Informationen terminlicher Art mitzuteilen.

zu  • Die Angaben zum Anschlussnutzer sind vollständig (gemäß §4 NAV inkl. Registergericht bzw. Geburtsdatum) auszufüllen.
• Bei Änderungen in der elektrischen Anlage (§13 Abs. 1 NAV), die der Anschlussnutzer beauftragt, ist die Zustimmung des Anschlussnehmers 

erforderlich.
• Soll die Rechnungslegung entsprechend der „Ergänzende Bedingungen zur NAV“ an eine andere Person als den Anschlussnutzer adressiert 

werden, sind die Adressdaten unter „abweichende Rechnungsanschrift“ einzutragen

zu  • Angabe des in ein Installateurverzeichnis eines Netzbetreibers eingetragenes Installationsunternehmen (gemäß § 13 Abs. 2 NAV)
• Die aufgeführte (Haftungs-)Erklärung ist von der verantwortlichen Elektrofachkraft zu unterschreiben.
• Zur Prüfung des Hauptstromversorgungssystems, des Zählerplatzes und / oder der Kundenanlage ohne Inbetriebnahme bzw. Inbetriebsetzung, ist 

ausschließlich zu Prüfzwecken das Unter-Spannung-Setzen des Hauptstromversorgungssystems, des Zählerplatzes und / oder der Kundenanlage 
ggf. unter kurzzeitiger Brückung der Zählerzu- und -abgänge zulässig. Nach der Prüfung hat der Rückbau des Prüfaufbaus und das Sichern der 
Anlage unverzüglich zu erfolgen.

• Hinweise zum Plombierverfahren sind der TAB des Netzbetreibers zu entnehmen.
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